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Élő holtak1

A társadalomtudományi kutatások különböző módokon vizsgálják a közösségben élők vi-
selkedését, szokásait, többek között azt, hogy az egyes csoportok hogyan viszonyulnak 
egymáshoz és környezetükhöz. Nincs ez másképp akkor sem, ha a vizsgálat alanyai már 
nem élnek. De milyen szerepe lehetett a társadalomban a holtaknak, és miként értelmez-
zük azokat, akik haláluk után visszatértek az élők közé? A most ismertetendő, 2024-ben 
megjelent könyv ezen kérdésekre keresi a választ. A tanulmánykötetben megjelent írások 
változatos kérdésfeltevésekkel és eredményekkel nyúlnak az élőhalottak társadalmi viszo-
nyainak kérdéséhez. 

A tanulmányok szerzőinek egy része, Mathew Bryan Gillis, Kirsi Kanerva, Carl Wat-
kins és Martha McGill a középkori kísértetek elismert kutatói, akárcsak maguk a szerkesz-
tők, Scott G. Bruce és Stephen Gordon. Mindezeken túl a kötet jelentősége részben abban 
áll, hogy terepet kínált olyan szerzőknek is, akik kutatásának homlokterében nem a közép-
kori élőhalottak vagy a természetfelettiek állnak. Martha G. Newman, John H. Arnold, Tom 
Johnson és Matthew Vernon tanulmányai a középkorászok számára talán kevésbé megszo-
kott szempontok és módszerek bevonásával vizsgálták a szellemek kérdését.

Bár a szövegek 2022-ben a Journal of Medieval History különszámában már megje-
lentek, azokat újra kiadta a Routledge kiadó 2024-ben, azzal a bevezetőben kifejtett szer-
kesztői szándékkal, hogy minél szélesebb körhöz jussanak el a tanulmányok, melyek felfedik 
„az élőholtak makacs fennmaradását az élők emlékezetében és írott forrásaiban Nyugat- 
Európában a Karoling-kortól a kora újkorig és azután”. 

A kötetben tíz tanulmány kapott helyet, ezek sorát az egyik szerkesztő, Stephen 
Gordon bevezetője nyitja. Az írás első része a kísérteteket a tudományos és filozófiai diskur-
zus tárgyaként és eszközeként jelöli meg, majd részletes historiográfiát ad a témához, külö-
nös tekintettel az angol szakirodalomra, kezdve olyan alapmunkákkal, mint Montague Sum-
mer 1928-ban The Vampire, His Kith and Kin címmel megjelent műve. Kiemeli, hogy a 
kísértetek sok szempontból „két világ határán” álló lények, olyanok, akik az élők által létez-
nek és egyben őket reprezentálják.

A kötet első fejezetében Matthew Bryan Gillis A féreg és a holttest. Karoling látomá-
sok a Gyehenna élőhalott temetőjéről (The worm and the Corpse: Carolingian visions of 
Gehenna’s undead cemetery) címmel a Gyehenna működését, illetve a büntetés és a szenve-
dés módjait írja le a 9. századi teológus, Johannes Scotus Eriugena munkája tükrében, össze-
kötve azt a Karoling-kori társadalom túlvilágképével, amely szerint a kárhozottak maguk az 

1  �Vigor Mortis: The Vitality of the Dead in Medieval Societies. Edited by Bruce, Scott G. – Gordon, Stephen. 
New York, Routledge, 2024. 166 p.
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okai a halál utáni büntetésüknek, és mivel annak nincs tisztító jellege, örökké tart. Az elszenve-
dett kínokat illetően pedig, bár azok részben lelki természetűek, a  forrásokban a hangsúly 
mindig a szenvedés konkrét fizikai voltára esik, például a kárhozottak húsát örökké férgek rág-
ják. Ezzel szemben Eriugena munkája a lelki szenvedésre helyezi a hangsúlyt, azt állítja szembe 
az elterjedt teológiai állásponttal, amely véresebb és inkább fizikai, testhez kötött büntetést 
képzelt el, hogy a kárhozott a megérdemelt súlyos büntetésnek mindvégig tudatában legyen.

Stephen Gordon jegyzi az Agite, agite et venite! Megrontott lélegzet, megrontott 
beszéd és találkozások a nyughatatlan holtakkal Burtoni Geoffrey Vita sancte Moduenne 
virginis című művében (Agite, agite et uenite! Corrupted breath, corrupted speech and en-
counters with the restless dead in Geoffrey of Burton’s Vita sancte Moduenne virginis) című 
második írást. A tanulmány a bűnök és a betegségek kapcsolatát taglalja egy 14. századi 
eset kapcsán, melyben a burtoni apátság és Darkelow világi birtokosai összetűzésbe kerül-
tek. Ebben a történetben az apátság földjéről elszökött jobbágyok szelleme tért vissza, hogy 
halálba hívja a falu lakosait. A fizikai betegséget, amibe a jobbágyok belehaltak, a kolostor 
elleni lázadásuk idézte elő, így a holtak képesek haláluk után ezt a romlást betegség formá-
jában terjeszteni az élők között. A bűnösök által terjesztett kór teológiai alapja, hogy minden 
betegséget valamilyen bűn idéz elő. A történet alapján, akik elkapták a kórt, szintén vétke-
sek, mert nem ismerték fel a köztük élő bűnösöket és nem léptek fel ellenük. Ahogy sok más 
alkalommal, úgy itt is a visszatérő halottak a megbomlott rendet, az egyház és a világiak 
közötti konfliktust képviselik, és az elűzésük a rend helyreállításának eszköze. 

Martha G. Newman A nekromanta és az apát. A halottak megidézése a ciszterci 
példázatokban (The necromancer and the abbot: summoning the dead in Cistercian exempla) 
című tanulmányban Langheimi Engelhard két 13. századi munkáját veti össze, amelyekben 
halottak megidézése történik. A ciszterci szerzetes nekromantákról írt munkája remek pél-
dája annak, miként kereszteződött a 12. században a mágia az intézményes vallással, köszön-
hetően az arab és héber szövegek latinra fordítása nyomán kialakult hitvitáknak, különös 
tekintettel az olyan mágikus rituálékra, mint az ördögűzés vagy a halottidézés. Newman rá-
mutat az érzelmi kapcsolat fontosságára a  rítusok megítélésében. Interpretációja szerint 
a középkorban az érzelmeket tanult módon élték meg, a félelem taszította az embereket, 
míg a boldogság összekapcsolta azokat, akik megtapasztalták azt. A két vizsgált szövegben 
leírt halottidézés közötti különbség a megidézett és a mester közötti viszonyban ragadható 
meg. Az első esetben a nekromanta nem állt közeli kapcsolatban a  tanítványaival, akiket 
megidézett, ezért a rítus nem volt sikeres, a két halott csak azért tért vissza, hogy figyelmez-
tessen a nekromantizmus bűnös voltára. A másik forrásban megjelenő apát azonban két 
olyan szerzetest idézett meg, akiket életükben nemcsak ő, hanem a kolostor egésze nagyra 
tartott, így a rítus végbemehetett, és azt nem eretnekségnek, hanem a tiszta szeretet meg-
nyilvánulásának tekintették, vagyis „a vallás és a mágia az érzelmeken alapult: a rémület ér-
zése volt az, ami a nekromantikus gyakorlatokat tiltottnak minősítette, és az öröm érzése 
volt az, ami a ciszterciek vallásának szentségét igazolta”.

A kötet negyedik fejezetét Kiris Kanerva A halottak az álmokban. Középkori izlandi 
elképzelések a nyugtalan halottról (The dead in dreams: medieval Icelandic conceptions of 
the unquiet dead) című írása adja, amelyben a szerző az álmokban megjelenő halottakat 
vizsgálja az izlandi sagákban, hangsúlyozva a társadalom működésében betöltött szerepü-
ket. Megállapítja, hogy az álombeli kísértetek éppen úgy kötődtek az egyének jelleméhez, 
mint a fizikai testükhöz. Az életükben erős akarattal rendelkezők haláluk után is megtartot-
ták ezt az erőt, ami bizonyos mértékben a maradványaikhoz kötődött, akárcsak a szentek 
esetében. A vizsgált szituációkban a szellemek szinte bírói „feladatokat” láttak el az élők társa-
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dalmában, helyreállították a felborult normákat. Idővel azonban jellemzőik is változtak, gyen-
gébbek lettek, ezért tudtak csak álmokban megjelenni, illetve a bűnösök már nem terjesztet-
ték ki a „korrumpálódást” a közösség más tagjaira, csak saját bűneikért voltak felelősek.

John H. Arnold Társalgás a szellemekkel: Rancière, Derrida és az archívum (Talking 
with ghosts: Rancière, Derrida and the archive) című munkája két eset vizsgálatával ábrázolja 
a szociális történetírás lehetőségeit és korlátait, a szellemeket használva a társadalom jelleg-
zetességeinek leírására. A szerző a kísérteteket az eretnekség és a katolikus vallás határán 
láttatja, de mindkettőtől elkülönítve, idioszinkratikus jelenésekként. Kiemeli, hogy a katoli-
kus vallás, mivel magát bizonyos tanoktól elhatárolta, saját maga hozta létre az eretneksé-
get. Így a hivatalos vallás és a megszületett eretnekség is egységesebb lett, mint korábban, 
vagyis a kettő létezése az egymásrautaltságban, az örökös párbeszédben rejlik. A tanulmány 
szerint ennek az interakciónak eredményei a kísértetek, amelyek legtöbbször mindkét oldal 
konkrét teológiai értelmezéseitől eltérnek. Összefüggéstelen tulajdonságaik, egyedi vagy 
átmeneti jellemzőik egyéni értelmezést követelnek, nem általános leírást, ezért nevezi őket 
Arnold a „másság avatárjai”-nak.

Carl Watkins, a középkori angol túlvilág kérdéskörének elismert szakértője A halott 
tájai a késő középkori képzeletben (Landscapes of the dead in the late medieval imagination) 
címet viselő tanulmányában a purgatórium földrajzi elhelyezkedését illető középkori elkép-
zeléseket vázolja. Rámutat, hogy a kutatás meghaladta Jacques Le Goff a témában megha-
tározó munkájának elméletét,2 amely szerint a purgatóriumot konkrét helyként kell értel-
mezni, valamint kiemeli, hogy a forrásokban sosem a hely, hanem a bűnök és a büntetés 
leírása a hangsúlyos. A szó maga is legtöbbször pusztán átjáróra utal, a halál utáni életet 
pedig leginkább utazásmetaforákkal írják le. 

Tom Johnson Újragondolt Byland, avagy az öröklés kísértetei (Byland Revisited, or, 
Spectres of Inheritance) címmel a 14. századi bylandi kísértettörténet-gyűjtemény egyik szö-
vegének jogi értelmezéseit vizsgálja. A  kísértet ebben az esetben azért tért vissza, hogy 
birtokai jogos örökösei, fiai és férje tulajdonába kerüljenek. A nő életében bátyjának adta 
a birtokról szóló oklevelet, aki ezért jogi értelmében igényt tarthatott rá, és elűzhette sógo-
rát. A tanulmány az 1258. évi De donis conditionalibus törvényre alapoz, amely szerint a ho-
zomány gyanánt kapott földeket örökös hiányában vissza kellett kapnia a feleség családjá-
nak, mivel azok a vérvonal fennmaradását szolgálják. Ugyanakkor a történet szerint a halott 
ősöket élő leszármazottaikkal az öröklött földek kötik össze, és az adományozó elődök kí-
vánsága előbbre valóbb az élőkénél. Johnson szerint az eset a bylandi történet alapján értel-
mezhető: a halott nővér kívánsága, hogy fiai kapják meg a hozományát, fontosabb, mint az 
a tény, hogy az élő báty jogosan birtokolja a földet. A történet végén a fivér örököse vissza-
adja a birtokot unokatestvéreinek, így megkésve, de a földi igazságszolgáltatás hiányosságát 
javította egy földön túli tényező.

A föld és a levegő testei. Testiség és spiritualitás az élőhalottakról szóló kora újkori 
brit elbeszélésekben (Bodies of earth and air: corporeality and spirituality in pre-modern 
British narratives of the undead) című tanulmányban Martha McGill a kísértetek külső jellem-
zőit, a test és a lélek viszonyát tárgyalja a 13. századtól a 18. század közepéig született angol 
forrásokban. Hogy az élőhalott milyen formában jelenhet meg, az sok tényező függvénye, 
és minden kutató más kritériumrendszert állít fel ennek vizsgálatakor, abban azonban meg-
egyeznek a vélemények, hogy a test és a lélek ellentétes fogalmak, de nem létezik éles elvá-
lasztás a kettő között. Egyesek szerint attól függ, hogy a visszatérő lény járó holttest vagy 

2 � Le Goff, Jacques: Birth of Purgatory. Chicago, 1984.
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szellem, hogy a test tért-e vissza az életbe vagy a lélek, mások szerint a lényegi különbség, 
hogy a sírból vagy a purgatóriumból jött-e vissza, további kutatók a metafizikai és a teológiai 
különbségeket hangsúlyozzák. A teológiai változások lecsapódtak a szellemek – elképzelt – 
fizikai jellemzőiben is. A teológiai értelmezések esetében a purgatórium képzetének meg
jelenése és a reformáció értelmezhetők a legfontosabb cezúrákként. A purgatórium létezése 
elméleti síkon a szellemek spirituális, vagyis elsősorban lélekhez kötött formáját erősítette. 
A 13. századtól ez kezdett összemosódni a fizikai testben megjelenő kísértettel, mivel, akár-
csak a stigmák esetében, a  testi objektumoknak is lehetett spirituális jelentősége. A másik 
választóvonal a reformáció, amely éppen ezt a gondolatot kérdőjelezte meg, az új értelme-
zés szerint az anyag és a lélek nem feltétlenül kapcsolódnak össze. Megnyilvánult ez az elmé-
let más vallási tézisekben is, például a papi nőtlenség eltörlésében, ami elválasztotta a szüzes-
séget a  szentségtől. A  következő nagyobb váltás a  18.  század végén történt, akkor már 
hallucinációknak tekintették a szellemeket, nem fizikai lénynek, de ezzel párhuzamosan nép-
szerűek lettek a kísértettörténetek az irodalomban, ahol, mivel nem kellett eleget tenni a val-
lási vagy az orvosi elvárásoknak, újra lehetett fizikai formában megjelenő halottakról írni.

A gyűjteményes kötet utolsó, A szászokról és kísértetekről (Of Saxons and spectres) 
című tanulmányában Matthew Vernon az afroamerikai közösségek önmeghatározásában 
és a többségi fehér társadalommal fennálló viszony vonatkozásában vizsgálja a szellem mint 
jelkép kérdéskörét. William Shakespeare Macbeth című drámáját már a 19. és a korai 20. szá
zadi afroamerikai közösségek is analógiaként használták saját társadalmi helyzetük kifejezé-
sére. A darabban Banquo szelleme tudatosítja Macbethben a bűnösségét és felébreszti a lel-
kiismeretét, általános értelemben egy tudatosítandó társadalmi bűnösségre utal, annak 
szükségességére, hogy a zsarnok szembesüljön elnyomottjával, és felismerje saját vétkeit. 
A szöveg rámutat, hogy szellemek nemcsak egyes embereket, hanem nemzeteket is kísért-
hetnek, amit mindig a mássághoz való viszony és az abból fakadó bűntudat hoz létre, és 
amit, ha egy nemzet „túl kényelmes viszonyban van a szellemeivel”, puszta retorikai formu-
lákkal háríthat el.

A  könyv nem attól érdekes, hogy a  tanulmányok alaposan körbejárva összegzik 
a  középkori élőhalottakkal foglalkozó legfrissebb kutatásokat, ez nem is lehet egy tanul-
mánykötet célja. A téma és a vizsgálati módszerek annyira szerteágazókká váltak, hogy ös�-
szefoglaló művek ritkán születhetnek, és a  kérdés nemzetközi szakirodalmára a  főleg 
módszertani különbségekből eredő széttagoltság jellemző. A kötet egy hívószó köré cso-
portosítva a kutatás legprominensebb alakjait, a legkülönbözőbb kutatási módszereket és 
szempontokat sorakoztatja fel friss nézőpontokkal, széles körű módszertani és történeti his-
toriográfiával alátámasztva. Minden szerző saját kutatási területének egyes részleteit fejti ki, 
ezért a kutatások sem térben, sem időben, sem módszerben nem egyeznek, és bár többnyi-
re egymásra építkeznek, de másban látják a kutatás jelentőségét. Mivel mindegyik szöveg új 
kutatási lehetőségre mutat rá, bármelyik kijelölheti a következő jelentős irányt. A tanulmány-
kötet alapján úgy tűnik, hogy nemcsak a kérdések, hanem a módszertani lehetőségek is 
korlátlanok abban a tekintetben, hogy a kísértetek milyen szerepet töltenek be a társadalom-
ban, illetve mire utalnak a lények és a helyek, amelyek hozzájuk kötődnek.

Papp Regina*

* � A szerző a Pécsi Tudományegyetem Interdiszciplináris Doktori Iskolájának hallgatója (7624 Pécs, Rókus u. 2.).
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